

列车驶过郑渝高铁白洛河双线大桥。新华社发

河北张家口依托风能资源打造新能源基地。新华社发

中国航空工业集团

车间内，工作人员在进行AC312E民用直升机的补装作业。新华社发

【奋进新征程 建功新时代·非凡十年】

【十年答卷】

这是一个只争朝夕、生机勃勃的中国。广袤田野上，粮食喜获丰收；工厂车间里，生产一派繁忙；大街小巷中，美食节、灯光秀等活动丰富多彩，烟火气升腾……

这是一个自信自强、充满韧劲的中国。今年以来，面对异常复杂困难的局面，各地区各部门高效统筹疫情防控和经济社会发展，疫情反弹得到有效控制，国民经济企稳回升……

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，我国坚持稳中求进工作总基调，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，推动高质量发展，经济航船不惧风雨、行稳致远。

1.经济实力迈上新台阶

立秋当天，北京市民王晶

带着3岁的女儿一起“打卡”了环球影城主题公园

。“线上购票很方便，女儿玩得很开心，消费体验很棒。”她说。

消费是最终需求，对经济具有持久拉动力。

这十年，我国消费规模稳步扩大，消费结构持续升级，新型消费蓬勃发展。2021年，我国社会消费品零售总额达到44.1万亿元，比2012年增长1.1倍，年均增长8.8%；消费对GDP

增长的贡献率为65.4%，比2012年提升10个百分点。消费对经济发展的基础性作用不断增强。

日前，第五届数字中国建设峰会

在福州闭幕。本届峰会共签约数字经济

项目565个、总投资2990亿元，涵盖5G、人工智能等多个领域。

投资是拉动经济增长的“三驾马车”之一。这十年，我国积极扩大有效投资，固定资产投资保持稳定增长。国家发展改革委副秘书长杨荫凯介绍，2013年至2021年，全社会固定资产投资累计完成约409万亿元，年均增长7.8%。2012年以来，全国民间投资占整体投资比重始终保持在55%以上，成为拉动投资增长的主力军。

而外贸，同样交出了亮眼答卷。这十年，我国扎实推进稳外贸，贸易高质量发展取得历史性成就。以人民币计，我国货物贸易进出口总额从2012年的24.4万亿元增加到2021年的39.1万亿元。货物贸易国际市场份额也从2012年的10.4%提升到去年的13.5%，全球货物贸易第一大国的地位更加巩固。

中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀表示，这是我国经济实力又迈上一个大台阶的十年。

我国经济总量由2012年的53.9万亿元上升到2021年的114.4万亿元，占世界经济比重从11.3%上升到超过18%。中国宏观经济研究院对外经济研究所副所长张哲人说，党的十八大以来，我国经济对世界经济增长的贡献总体上保持在30%左右，为世界经济作出了重要贡献。

“我们以实际行动交出了一份人民满意、举世瞩目、可以载入史册的中国答卷。”国家发展改革委副主任赵辰昕如此感慨。

2.发展成果由人民共享

前不久，西安一所高校的应届毕业生张波入职一家物流公司，成为一名储备管理者。今年毕业季，一大批00后走出校园，找到了人生中的第一份工作。

就业是经济“晴雨表”。

“党中央始终坚持以人民为中心的发展思想，深入实施就业优先战略，全面强化就业优先政策，推动就业工作取得历史性成就。”杨荫凯说，十年间，我国解决了1.3亿人的城镇就业问题，实现比较充分的就业。

今年以来，党中央、国务院坚持将稳就业摆在突出位置，重点解决好高校毕业生、农民工等群体就业。上半年全国城镇新增就业654万人，完成全年目标任务的59%。

。

“随着疫情

形势好转和经济运行逐

渐恢复，就业形势有望继续改善。”中国劳动和社会保障科学研究院院长莫荣说。

发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。

党的十八大以来，我国全面打赢脱贫攻坚战，9899万农村贫困人口全部脱贫，“一个都不掉队”成为全面小康的标志性成就。我国实施乡村振兴战略，推动农业农村取得历史性成就、发生历史性变革。

这十年，城镇化率由53.1%上

升到64.7%，城乡居民人均可支配收入

之比由2.88 : 1降低到2.5 : 1。基本公共服务均等化

扎实推进，区域发展的平衡性、协调性和优势互补性持续增强。

这十年，生态环境状况实现历史性转折，雾霾天气和黑臭水体越来越少，蓝天白云、绿水青山越来越多。我国建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系和医疗卫生体系，人均预期寿命由75.4岁提高到77.9岁。

国家发展改革委副主任胡祖才表示，党的十八大以来，人民生活质量和共享水平取得历史性进步、全方位跃升。

3.长期向好基本面不变

7月，我国经济“半年报”出炉

，初步核算，上半年国内生产总值562642亿元，按不变价格计算，同比增长2.5%。

国家信息中心经济预测部宏观经济研究室主任、研究员闫敏认为，今年以来，面对内外部阶段性、突发性因素冲击，我国经济在较短时间内实现企稳回升，展现出了经济的强大韧性和巨大潜力。

“目前，产业链供应链恢复畅通，物流运输堵点基本得以疏通，重大项目建设加速推进，居民需求明显改善，高质量发展的特征更趋明显。”闫敏说，我国经济持续健康发展的良好态势没有改变，支撑高质量发展的要素条件没有改变，强大国内市场的国际吸引力没有改变，创新发展的磅礴动力没有改变。

张哲人表示，6月，世界银行

发布《全球经济展望》报告，将今年世界经济增长速度从年初预测的4.1%下调至2.9%。在全球经济不稳定性不确定性因素增多、主要发达国家经济减速的情况下，

中国经济持续恢复尤为难能可贵，对世界经济增长的贡献仍将是可观和可持续的。

今年以来，宝马

、大众、现代等纷纷加大在华投入，阿斯利康在青岛

新建生产供应基地并设立区域总

部；7月，第二届中国国际消费品博览会

在海南举办，全球60多个国家和地区2800多个知名品牌参展.....尽管国际环境更趋复杂严峻，但外资对中国经济前景依然看好。

我国是世界第二大经济体、第一大货物贸易国、第二大消费市场，拥有超14亿人口、1.6亿多户市场主体，中等收入群体超过4亿人，这是我们抵御各种风险挑战的底气。

征途漫漫，惟有奋斗。

综合判断，我国发展仍具有诸多战略性有利条件，我国经济韧性强、潜力大、活力足，长期向好的基本面不会改变。中国经济这艘巨轮必将沿着高质量发展航道破浪前行，驶向更加壮阔的彼岸。

（本报记者 刘坤）